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Objetivos do estudo

A MMA tem por objetivo fortalecer seu posicionamento junto aos seus associados gerando 

informações úteis e, 

ao mesmo tempo, entender as oportunidades de mercado para mobile.

Com isso, buscam por informações que ajudem a entender o comportamento destes targets, 

suas preferências e seu perfil.

Assim a amostra total de 804 entrevistas foi dividida em sub amostras com aproximadamente 

200 casos cada, da seguinte forma: 

GER Z

entrevistados

de 14 a 24 anos

GER Y

entrevistados

de 25 a 34 anos

GER X

entrevistados

de 35 a 44 anos

BOOMERS

entrevistados

de 45 a 55 anos



METODOLOGiA:

AdHoc
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Desenho do estudo & target

COMO? 

Pesquisa online de 

auto preenchimento

QUANDO? 

14 ï21 de Agosto de 2017

QUEM?

804 entrevistas

Amostra do estudo:

Total Brasil, Homens e Mulheres de 14 

a 55 anos, classe ABC e que possuam 

um aparelho celular ou tablet com 

acesso à internet.



25%

25%

25%

25%

Base; Total Amostra: 804

Idade / Sexo / Região / NSE (Classe Social) 
4

Perfil da amostra

GER Z

de 14 a 24 

anos

GER Y

de 25 a 34 

anos

GER X

de 35 a 44 

anos

BOOMERS

de 45 a 55 

anos

IDADE 50%
50%

Homens Mulheres

SEXO

12%

48%

40%

Classe A Classe B Classe C

CLASSE

SOCIAL
50%

26%

16%

8%

Sudeste Nordeste

Sul Centro Oeste

REGIÃO



2017
OS BRASILEIROS E OS 

SEUS DISPOSITIVOS MÓVEIS

01.

5



Base: Total 804

Q1] Quais desses dispositivos você possui? (RM)
6

Entre os mobilers: Mais consumidores com acesso à TV Conectadas

LAPTOP/

NOTEBOOK

75%

DESKTOP

47%

SMARTPHONE

100%

TABLET

34%

FEATURE 

PHONE

15%

VIDEOGAMES

35%

SMART TVS

44%

15-16 = +5p.p

16-17 = +3p.p

16-17 = -8 p.p

Posse de dispositivo



Base: 804

[Q1] Quais desses dispositivos você possui? (RM)
7

O tablet ainda apresenta alta penetração entre as gerações mais maduras ïno entanto, com o 

passar dos anos, o device vem perdendo espaço

67
74 77

82

100 100 100 100

18

30

43 44

GER Z GER Y GER X BOOMERS

SMARTPHONE TABLET
LAPTOP/

NOTEBOOK
SMARTPHONE TABLET

LAPTOP/

NOTEBOOK
SMARTPHONE TABLET

LAPTOP/

NOTEBOOK
SMARTPHONE TABLET

LAPTOP/

NOTEBOOK

-11 p.p

Posse de dispositivo por Geração



[Q2] Qual(is) aparelho(s)/dispositivo(s) você utiliza para se conectar à internet regularmente? (RM)

[Q3] Qual(is) delas você prefere utilizar para se conectar à internet? (RM)
8

A preferencia para acessar a internet pelo smartphone só aumenta com o passar dos anos. É a 

consolidação da extensão do self!

SMARTPHONE

PREFERE

74%

USO

TABLET

PREFERE

USO

8%

20%

-5p.p

Dispositivos: Uso e Preferencia

34% em 2015

66% em 2016



Base: 804

[Q10] Quantos aparelhos celulares/smartphones você usa regularmente? (RU)

[Q11] Qual é a marca do seu celular/smartphone que você mais usa? (RU)

[Q12] Em relação ao aparelho celular/smartphone que você mais usa, você saberia nos dizer qual é o 

sistema operacional? (RU)

9

Samsung lidera o Mercado e portanto Android é o S.O. dominante no Brasil

DA AMOSTRA POSSUI SOMENTE UM
DISPOSITIVO.

85%

35%

25%

12%

10%

4%

3%

0.2%
4%

12%

85%

Android

IOS

Windows Phone

Não Sei

Dispositivos: quantidade, sistemas e marcas



Base:804

Q14] Qual é o  tipo de plano da sua linha principal? (RU)

[Q15] Qual é a operadora da sua linha principal? (RU)

[Q17] Pensando nos últimos 3 meses, qual o valor médio mensal que você gastou com a principal 

linha de seu celular/smartphone? (RU)

10

Entre 5 brasileiros, 4 possuem plano pré-pago ou controle e gastam com suas Operadoras, em

media, até BRL 50 por mês

Pós Pago, 
21%

Pré Pago, 
57%

Controle,
21%

Não 
Sei,
1%

36%

21%

21%

21%

2%

27%

31%

13%

7%

8%

7%

3%

2%

3%

R$ 10 a R$ 30

R$ 31 a R$ 50

R$ 51 a R$ 70

R$ 71 a R$ 90

R$ 91 a R$ 120

R$ 120 a R$ 150

R$ 151 a R$ 180

R$ 181 a R$ 210

+ de R$ 210

Gasto mensal habitual no plano do celular%

58%

Linhas: serviços, operadoras e gasto
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13 16

47

48
50

30

25
23

12
11

8
7 4 3

2015 2016 2017
Excelente

Bom

Nem bom, nem ruim

Ruim

Pessimo

[Q16] Você possui um plano de dados para seu celular/smartphone? (RU)

[Q16A] Pensando na velocidade da conexão do seu plano de dados, você diria que é:  (RU)
11

Mais consumidores possuem planos de dados com o passar dos anos e o nível de serviço

melhora ao mesmo passo

POSSUI UM PLANO DE DADOS?

70% SIM

30% NÃO

Base: 804

AVALIAÇÃO DOS PLANOS DE DADOS

Base: Posse de plano de dados (804)

+3p.p vs. 16

+10p.p vs.15

Conectividade ïPosse e Satisfação



[Q16] Você possui um plano de dados para seu celular/smartphone? (RU)

[Q16A] Pensando na velocidade da conexão do seu plano de dados, você diria que é:  (RU)
12

Todas as regiões apresentam niveis semelhantes de satisfação com os planos de dados

POSSUI UM PLANO DE DADOS?

Base: 804

AVALIAÇÃO DOS PLANOS DE DADOS

Base: Posse de plano de dados 560/ 285 / 134 / 90 / 51

16 18 19
10 14

50 51
44

53
53

23 21
28 27 20

8 8 6 9
8

3 3 4 1
6

TOTAL Sudeste Nordeste Sul Centro-Oeste

(5) Excelente (4) Bom (3) Nem bom, nem ruim (2) Ruim (1) Pessimo

76%

71%

64%

71%

70%

Total

Sudeste

Nordeste

Sul

Centro-Oeste

Top 2 box

Conectividade ïPosse e Satisfação



94%

60%

46%

32%

14%

Base: Total  804

Q21] Em quais lugares você costuma se conectar a internet por meio de seus aparelhos/dispositivos 

móveis? (RM)

[Q22] Como você se conecta à internet a partir dos seus aparelhos/dispositivos móveis? (RM)

13

A maior parte das conexões ainda é feita em casa e via WiFi

SE CONECTAM: 81

57

28

22

Conexão Wifi
contratada

Plano de dados
contratado pela

operadora

Conexão Wifi de acesso
público

Linha pré-paga

Em casa

No trabalho

Na casa de amigos / parentes

Na escola / faculdade / 

biblioteca

Internet café / lanhouse

Pontos e formas de conexão



Base Total: 2016 (370) / 2017 (700)

Jun/2016 - Jun/2017

TODOS são mais mobile que o ano passado! 
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Quantidade de pessoas acessando o celular (%)
idade x por faixas horárias

Gen Z

Gen Y

Gen X

Boomers

Jun-2016 Jun-2017



Base: 804/ 201/ 200/ 203/ 200

[Q6] Ontem, por aproximadamente quanto tempo você ... ïDispositivo Móvel
15

TODOS são mais mobile que o ano passado! 

3:34 Média Diária

+6% vs 2016

3:37ô
3:20ô

3:40ô

4:17ô

3:14 Média Diária

2016

+17% vs 2016 +1% vs 2016 +27% vs 2016 +48% vs 2016

Tempo gasto na internet pelo celular
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10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

Quando me levanto de
manhã

Durante o café da
manhã

Durante o caminho
para o trabalho /

escola / universidade

No horário de almoço Na pausa para o café Durante o caminho
para casa depois do

trabalho / escola /
faculdade

Durante o jantar Enquanto assisto
televisão

Antes de dormir

Ger Z Ger Y Ger X Boomers

Base: 804/ 201/ 200/ 203/ 200

[Q21A] Em quais momentos você checa o seu aparelho celular e/smartphone? (RM)
16

O mobile está presente em todos os momentos do dia, mas ainda é em casa ïao despertar e 

antes de dormir - os momentos de maior contato

Momentos de contato com o mobile



TOTAL Ger Z Ger Y Ger X Boomers

Quando me levanto de manhã 74 83 76 68 71

Durante o café da manhã 45 51 48 37 43

Durante o caminho para o trabalho / escola / universidade / etc. 46 58 56 43 30

No horário de almoço 66 68 72 60 63

Na pausa para o café 49 54 56 42 45

Durante o caminho para casa depois do trabalho / escola / faculdade/ etc. 47 60 52 42 34

Durante o jantar 38 48 43 31 31

Enquanto assisto televisão 62 66 69 60 54

Antes de dormir 78 88 82 73 71

Outros 1 1 1 1 1

Base: 804/ 201/ 200/ 203/ 200

[Q21A] Em quais momentos você checa o seu aparelho celulare/smartphone? (RM)

Para as gerações mais novas o mobile é parte do self e o comportamento multi-telas é uma

realidade

xb

xb

xb

xb

xb

b

b

b b

xb

xb

xb

xb

b

b

b

b

Diferença significativa

positiva (IC = 95%).

Momentos de contato com o mobile



RELAÇÃO COM OS MEIOS

03.

18

2017



Base: 201/ 200/ 203/ 200

Q.61 - Por favor, nos dê a sua opinião a respeito dos meios de comunicação ïSão indispensáveis em 

minha vida
19

Entre os conectados, nenhuma geração consegue viver sem internet

39
47

57
61

89
79 76

83

15
22

34
42

7 8
12 1311

16
23 26

11
7 9 7

TV  Internet Radio Revista Jornal OOH

Ger Z Ger Y Ger X Boomers

TV  Internet Radio Revista Jornal OOH TV  Internet Radio Revista Jornal OOH TV  Internet Radio Revista Jornal OOH

+7p.p

+7p.p

Total Meios - São indispensáveis na minha vida



Base: 201/ 200/ 203/ 200

Q.60 - Com que frequência, durante a semana, você realiza as seguintes atividades? - RESUMO -

TOP BOX

20

Os mobilers declaram usar menos o PC/Lap para acessar a internet

52

47

16

11

5
8

6

64

57

19

11

7 7

3

69

62

25

10
7

10

3

79

67

35

8
10

15

3

Usar a internet no
computador para outra
coisa além do e-mail

Ver televisão (não online) Ouvir rádio (não online) Jogar video game Ler revistas impressas Ler jornais impressos  Ir ao cinema

TopBox = Todos los días: %

BOOMERS

GER X

GER Z

GER Y

-12 p.p.

-7 p.p.

-7 p.p.

-5 p.p.

Atividades Diárias ïTotal Meios

Var (p.p.) 

vs 2016

Em geral, a tendência de consumo das mídias tradicionais entre as 

gerações se mantém



Base: 201/ 200/ 203/ 200

Q.61 - Por favor, nos dê a sua opinião a respeito dos meios de comunicação ïMe mantém atualizado
21

Relacionamento com meios tradicionais ainda continua forte entre os mais maduros

Ger Z Ger Y Ger X Boomers

55 56
62 60

90 85 84
80

26 23

33

44

15
11

16
23

32
29

39 41

17 15
9 12

TV  Internet Radio Revista Jornal OOH TV  Internet Radio Revista Jornal OOH TV  Internet Radio Revista Jornal OOH TV  Internet Radio Revista Jornal OOH

Total Meios - me mantém atualizado



Base: 201/ 200/ 203/ 200

Q.61 - Por favor, nos dê a sua opinião a respeito dos meios de comunicação ïSão os meios de 

comunicação mais acessíveis
22

Entre os mais jovens, a percepção da acessibilidade do meio Internet é significativamente 

maior

Ger Z Ger  Y Ger X Boomers

49

60 63
67

85

76 74 75

25
33

40
46

8 8 8
1315

20 23 25

15
10 10 13

TV  Internet Radio Revista Jornal OOH TV  Internet Radio Revista Jornal OOH TV  Internet Radio Revista Jornal OOH TV  Internet Radio Revista Jornal OOH

+6p.p vs 2016

Total Meios - são mais acessíveis



Base: 201/ 200/ 203/ 200

Q.61 - Por favor, nos dê a sua opinião a respeito dos meios de comunicação ïMe permitem decidir o 

que vejo, leio ou escuto
23

A Internet ainda é o meio mais democrático na percepção dos mobilers

Ger Z Ger Y Ger X Boomers

31

40 43
49

84 82
78 78

14
20

26
30

10
6

13 1212 13
21 23

6 3 4 6

TV  Internet Radio Revista Jornal Display TV  Internet Radio Revista Jornal Display TV  Internet Radio Revista Jornal Display TV  Internet Radio Revista Jornal Display

Total Meios - Me permitem decidir o que vejo, leio ou escuto



COMPORTAMENTO DOS 

MOBILERS NA INTERNET

04.

24

2017



Base: 804

Q.41 ïVocê costuma fazer download de aplicativos em seus aparelhos móveis? | Q.41A ïVocê faz

download de aplicativos pagos ou apenas os gratuitos

Q.42 - Quantos aplicativos você tem nos seus dispositivos móveis?

Q.44 - En Em média quantos aplicativos você usa em uma semana típica?

25

O mobiler brasileiro busca a praticidade dos aplicativos e a grande maioria prefere os apps 

gratuitos

Fazem download

de novos

aplicativos 

gratuidos

Possuem até 10 

aplicativos

FREE

79% 

35% 

Usam em média

8 aplicativos por 

semana

8

Fazem download

de novos

aplicativos

NEW

83% 

10

Aplicativos



Base Total: 2016 (370) / 2017 (700)

Jun/2016 - Jun/2017

Tempo médio utilizando apps no celular
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Tempo médio diário acessando ao celular (minutos)
idade x por faixas de horário

Jun-2016 Jun-2017

O tempo médio de uso aumenta, sobretudo entre a geração X

Gen Z

Gen Y

Gen X

Boomers



Base Total:  2017 (700)

Média de Apps utilizados ao menos uma vez por mês

8,3 9,0 8,4 8,1 7,8

2

4

6

8

10

Total     2

Média de Apps usados em um mês (%)
x idade

BoomersGen XGen Z Gen Y

Quanto mais jovens mais apps costumam usar

total



Base: 201/ 200/ 203/ 200

Q46 ïPensando nos aplicativos instalados nos seus aparelhos/dispositivos móveis, assinale as frases

que correspondem à sua relação com os mesmos ?

28

A maioria dos mobilers deleta os apps dos dispositivos móveis quando atingem seu objetivo

55

48
46

30

13

7

4

60

46

27

32

20

9

4

54

36

24

27

17

12

6

52

45

20

24 23

10 10

Normalmente eu removo o apps
do meu celular/ tablet depois de

atingir meu objetivo

Eu costumo instalar apps no
celular/tablet quando são

recomendados pelos meus
amigos e parentes

Baixei alguns apps no meu
celular/tablet para faciliar meus

estudos (vestibulares,
concursos, idiomas, etc)

Gosto dos jogos online, então
baixo vários apps com esse

tema

Baixei alguns apps no meu
celular/tablet para planejar

minhas últimas ferias
(passagens, hóteis, vistos, etc)

No meu celular/tablet só tem os
aplicativos pré instalados (de

fábrica)

Baixo os apps que me são
úteis/necessárias (trabalho,

transações, esporte, e-mail, etc)

BOOMERS

GER X

GER Z

GER Y

Hábitos de uso de aplicativos



Base: 804

Q.26 - Para quais atividades você utiliza os seus aparelhos/dispositivos móveis? 
29

Com os consumidores passando mais tempo conectados no mobile, aumentam

significativamente as atividades via celular/smartphone

INFORMAÇÃO

DIVERSÃO E 

COMUNICAÇÃO

FUNCIONAISs

BATE PAPO

91%

ENTRAR NAS 

REDES SOCIAIS

89%

PUBLICAR

FOTOS/VÍDEOS

77%
75%

OUVIR 

MÚSICA

JOGAR ONLINE

41%

VER FILMES E 

SERIES ONLINE

45%

89%

FAZER CHAMADAS

88%

NAVEGAR NA 

INTERNET

ACESSAR O E-MAIL

88%

NOTÍCIAS, ESPORTES, 

EMPREGO, VIAGENS, ETC.

78%

GPS (WAZE, ETC)

72%

ADMINISTRAR (PAGAR 

CONTAS, CONROLES, 

NOTAS)

54%

COMPRAR ONLINE 

(SUPERMERCADO, 

LIVRARIAS, ETC)

ESTUDAR (FACULDADE, 

IDIOMAS, TUTORIAIS, ETC)

42%

PESQUISAR PREÇOS

75%

46%

+ 5p.p.

+ 9p.p. + 5p.p.

+ 7p.p.

+ 11p.p.

+ 8p.p.

+ 7p.p.
+ 8p.p.

+ 4p.p.

Atividades nos dispositivos móveis - Total



Base: 804

Q.26 - Para quais atividades você utiliza os seus aparelhos/dispositivos móveis?

Todas as variações em Total apresentam variação significativa positive. 
30

A grande contribuição vem da GerZ para esse aumento significativo das atividades no mobile

TOTAL

1. Diversão e

Comunicação

Assistir Filmes +9p.p +7p.p +7p.p +10p.p +4p.p

Ouvir Música +5p.p +5p.p +2p.p +6p.p +8p.p

Jogar Online +5p.p +5p.p +6p.p +6p.p +5p.p

Publicar Fotos/Vídeos +4p.p -2p.p +4p.p +9p.p +7p.p

2. Informação

Pesquisar Preços +8p.p +12p.p +5p.p +12p.p +5p.p

Notícias, esportes e 

Empregos
+7p.p +9p.p +9p.p +3p.p +7p.p

3. Funcionais

Comprar Online +8p.p +14p.p +10p.p +5p.p +4p.p

GPS +11p.p +14p.p +6p.p +12p.p +13p.p

Administração Pessoal +7p.p +11p.p +6p.p +9p.p +4p.p

Diferença significativa

positiva (IC = 95%) vs. 16

Atividades nos dispositivos móveis - Total



O mobiler brasileiro usa, principalmente, o seu device para comunicação e para se manter

informado

Q.27 - Pensando en las actividades que usted realiza a la internet a través de su mobile, indique

cuantas veces por semana usted hace esas actividades... - RESUMO - TOP BOX 29
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Quantos dias da semana você...

TODOS OS DIAS 1X POR SEMANA

Com que frequência semanal você:

Diversão e Comunicação

Informação

Funcionais


